



# 复旦

新编第 1253 期 2022 年 5 月 8 日  
国内统一连续出版物号 CN31-0801/G  
中共复旦大学委员会主管、主办

博学而笃志 切问而近思

## 张卫教授荣获 2022 年全国五一劳动奖章

本报讯 日前,复旦大学微电子学院院长、校学术委员会副主任、“极大规模集成电路制造装备及成套工艺”国家科技重大专项技术副总师张卫教授荣获 2022 年全国五一劳动奖章。

疫情防控期间,张卫教授返回校园值守。获悉自己被授予全国五一劳动奖章时,张卫教授正在办公室修改学生论文。他说:“荣誉只代表过去,我要继续努力工作,每天都有很多事情要做。”

正值毕业季,张卫每天都在花时

间审阅、修改学生的论文。从住处到办公室两点一线,大部分时间,他就坐在办公桌前,敲着电脑键盘,一坐就是几个小时。

“坚持在第一线抗疫防疫,这是我的责任。”作为微电子学院院长,张卫教授返校以来,除了教学和科研工作,还关爱着学院师生。他说:“自己就是一个平凡的人。”但是,在这平凡的背后,却有着责任和担当。

▶▶▶ 详见第 3 版

文 / 章佩林

## 校党委常委会传达学习习近平总书记中国人民大学考察时重要讲话精神

# 坚持党的领导,传承红色基因,扎根中国大地

在五四青年节前夕、中国共产主义青年团成立 100 周年之际,习近平总书记到中国人民大学考察调研,与师生代表面对面交流谈心并发表重要讲话,又一次对建设中国特色世界一流大学发出动员令,为第二个百年新征程的中国青年运动明确了主题、指明了方向、提供了遵循,是又一篇指导新时代新征程高等教育事业发展的重要文献。我们要深刻把握习近平总书记重要讲话的重大意义和思想内涵,深入领会全局性与战略性、思想性与指导性、理论性与实践性三个相统一。

4 月 29 日,复旦大学召开党委常委会,传达学习习近平总书记在中国人民大学考察时重要讲话精神。校党委书记焦扬主持会议,强调要切实将思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来,坚持党的领导、传承红色基因、扎根中国大地,以全面夺取抗疫胜利、建设“第一个复旦”优异成绩迎接党的二十大召开。

校长金力,校党委常务副书记裘新、党委副书记尹冬梅,副校长陈志敏结合实际工作作交流发言。

### 掀起学习贯彻热潮

焦扬指出,要深刻把握习近平总书记重要讲话的重大意义和思想内涵,迅速掀起学习贯彻热潮。

把学习宣传贯彻总书记重要讲话精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务,同学习贯彻党的十八大以来总书记对高等教育和高校师生一系列重要指示精神和总书记重要回信精神紧密结合起来,同争做宣言精神忠实传人、建设“第一个复旦”结合起来,同扎实推进校园动态清零攻坚战、统筹疫情防控与各项事业发展结合起来,把总书记重要讲话精神转化为打赢疫情防控攻坚战、迈向中国特色世界一流大学前列的强大动力。

一是学思用贯通,组织好学习传达和研究阐释。二是坚持党的领导,扎根中国大地建设“第一个复旦”。三是传承红色基因,深入推进“强国追梦铸魂育人”行动。

四是抓好关键课程,大力推进思政课改革创新。五是繁荣哲学社会科学,立足构建中国自主的知识体系。六是建强教师队伍,造就经师人师相统一的“大先生”。

### 明确复旦使命担当

金力指出,复旦要建设中国特色世界顶尖大学,要成为“第一个复旦”,必须找准复旦历史定位,明确复旦在国家发展中的使命担当,高质量完成党和国家对复旦的要求和任务。

一要牢固树立国家队意识,服务国家重大战略,能够代表国家,站在全球教育与科技竞争的前列,为党和国家培养第一流人才,为创新型国家和世界科技强国建设、为

推进构建人类命运共同体作出积极贡献。二要始终坚持卓越引领,要有卓越的教师队伍、培养卓越的学生、产出卓越的学术成果,全面提升科技原创能力、应用转化能力和创新人才培养能力,打造育人与科研卓越中心。三要不断深化融合创新,充分拓展综合性大学优势,不断增强融合创新力度,推动新增若干新兴交叉学科和自设学科,彰显综合性大学多学科交叉的前沿拓展力和创新引领力。

### 推进学校事业发展

裘新表示,总书记重要讲话对新时代进一步加强教师队伍建设提出了要求、指明了方向,为学校进一步做好教师思想政治工作提供了根本遵循。加强教师思想政治工作,要更加深刻地认识到教师是建设“第一个复旦”的第一资源,不断加强教师队伍建设和师德师风建设,更加深刻地认识师德师风是第一标准,培养“经师”和“人师”相统一的大先生;要更加深入地做好教师思想政治工作,把教师思想政治工作作为一项系统工程,在坚持同理、同心、同德、同行基础上,发挥多方合力,构

建完善教师思想政治工作体系。引导教师在伟大抗疫战斗中,进一步明晰责任担当,找到服务国家、服务社会的方位,扎根祖国大地,把各项工作落在“四为服务”当中。

尹冬梅表示,总书记重要讲话给青年学子极大的鼓舞和动力。围绕学生思想政治工作,要进一步提高政治站位,加强学生理想信念教育、意志品质教育,结合“第一个复旦”建设,努力培养好堪当民族复兴大任的时代新人。继续建强政治过硬、业务过硬、作风过硬的辅导员队伍。用好大思政课堂,以疫情防控为契机,多维度提升学生思政工作水平。

陈志敏表示,结合复旦哲学社会科学发态势,扎实推进具有复旦风格的中国哲学社会科学体系建设,要搭建平台,推进重大问题研究,推进融合创新体制机制完善;要协同联动,加快构建中国理论;要加强引导,强化教师学术研究的国际意识;要创新举措,做好中国故事的国际传播,继续加强传播内容和传播平台建设,充分发挥国际传播研究优势。

文 / 赵天润

## 校党委常委会传达学习中共中央政治局常委会会议精神

# 统一思想,坚决打赢抗疫保卫战攻坚战

本报讯 5 月 7 日,复旦大学召开党委常委会,第一议题专题传达学习 5 月 5 日中共中央政治局常务委员会会议精神。校党委书记焦扬主持会议并指出,全校上下要深刻、完整、全面学习领会党中央确定的疫情防控方针政策,迅速将思想和行动统一到中央对形势判断上来,切实在思想上政治上行动上同总书记、党中央保持高度一致,坚决打赢大上海保卫战,打赢校园动态清零攻坚战。

校长金力,常务副校长许征,校党委副书记、上海医学院党委书记袁正宏作交流发言。校领导班子、上海医学院领导班子、相关部门负责人出席会议。

焦扬指出,5 月 5 日中央政治局常委会深刻分析了当前疫情防控形势,进一步统一全党思想,就抓紧抓实防控工作再作

部署,发出“打赢大上海保卫战”的动员令,这对全市全校打赢这场大仗硬仗、打好这场人民战争是极大鞭策激励。

就学习贯彻总书记重要讲话和中央政治局常委会会议精神、市委市政府部署,焦扬强调,一要统一思想,坚定信心;二要决胜攻坚,巩固成果;三要稳住教学,稳定就业;四要回应关切,维护稳定;五要“三线联动”,打赢硬仗。

金力结合当前学校疫情防控工作指出,要进一步深化认识,戮力同心、并肩作战,坚定必胜信心不动摇;要进一步强化举措,强化能力、夯实基础,坚持防控举措不松劲;三要进一步做足准备,提前谋划、全校动员,坚守校园阵地不放松。

金力强调,在坚持“动态清零”总方针、社会面和校园面清零前提下,要提早系统谋划疫情防控非常



校党委书记焦扬、校长金力出席会议

态下校园运行、教学科研、人员管理等各项新要求和新规定。

许征表示,要坚持从大处看,坚定必胜信心,把学习总书记重要讲话精神作为重要的政治任务;要坚持往深处走,抓紧抓实抓细疫情防控各项工作;要坚持招实处落,坚持人民至上,凝聚广大师生的抗疫力量。

袁正宏表示,要从学习中央精神与防控手势中去找定位、寻方法,结合校园实际,从师生所思所想所需切入,从讲政治的高度,落实中央和市委工作要求,坚定必胜信心,进一步落实疫情防控要求,尽早恢复正常教学科研工作,实现高质量发展。

文 / 章佩林 摄 / 成钊

## 总书记重要讲话激励复旦青年师生

本报讯 在五四青年节到来、庆祝中国共产主义青年团成立 100 周年之际,5 月 3 日,我校召开青年师生学习习近平总书记中国人民大学考察时重要讲话精神座谈会。

校党委书记焦扬与青年学生、青年教师、青年医务工作者代表云上齐聚,学习总书记重要讲话精神,交流感悟,畅谈理想,共话担当。

焦扬代表学校党委,向全校青年学生、青年教职工、青年医务工作者致以节日问候和美好祝愿,向广大青年工作者、团干部和所有关心支持爱护青年的同志们表示衷心感谢和崇高敬意。

校党委副书记尹冬梅主持座谈会,上海医学院党委副书记、副院长徐军,相关部门负责人、院系学工工作有关负责人、分团委书记参加。

▶▶▶ 详见第 2 版

文 / 赵天润